

夜校灯明处 矿工“充电”忙

——朝源煤矿职工夜校纪实

■ 李继峰 奎亚男

晚上七点整，朝源煤矿职工餐厅二楼的灯光明亮。机电维修班的张峰放下工具包，小跑着赶往三楼乒乓球室——今天是班组对抗赛的日子。与此同时，综采司机陈伟正在二楼实训室反复练习操作面板，额头上渗出细密的汗珠。

“手腕再压低些，球拍要像握着焊枪一样稳。”乒乓球教练刘师傅正在指导学员。他是矿上的机修厂电工，现在成了夜校的兼职教练。隔壁教室里，30多名矿工安静地看着安全教育视频，有人不时在笔记本上记下要点。

机电维修课上，“金牌工匠”苏明涛正在演示焊接技巧。43岁的他教学很实在：“这个焊点要像咱们井下支架一样牢固，差两毫米都不行。”学员们围成一圈，不时提出井下作业时遇到的实际问题。

夜校课程表贴在入口处的公告栏上：周一、三晚上是机电维修和综采技术课，周二、周四安排文体活动，周五是自由练习时间。“我们做了三次问卷调查才定下这个课表。”项目部政工干事任宏智说，“既要考虑倒班职工的作息，又要保证学习效果。”

综采司机陈伟的笔记本扉页贴着积分卡，上面盖着六个红色印章。“再上四次课就能换一桶洗衣液了。”他笑着说。夜校开办以来，像他这样坚持上课的职工越来越多，文明超市的积分超60分。

“现在开始模拟故障处理。”生产矿长李永强突然切断了实训设备的电源。陈伟愣了一下，随即按照培训步骤开始排查。前两次他都漏掉了备用电源切换，第三次终于完整走完了流程。“不错，比上周快了35秒。”李永强点点头，在考核表上记下一笔。

这样的实操课每周都有。9位副总以上的矿领导轮流上课，内容都是他们在井下摸爬滚打几十年的经验。“我们不要花架子，就教实在管用的。”安全副总师杜长华说。他编写的《智能生产应急处理22条》已经被复印上了百份。

晚上九点，下课铃声响起。台球室里，电工班的小侯正在和队友讨论刚才的比赛：“那个角度球应该用低杆，就像咱们调电机水平一样要找准着力点。”走廊上，几个年轻人商量着下周要报名的新课程。

夏日的晚风带着凉意，三三两两的矿工走向宿舍区。有人拎着新兑换的生活用品，有人拿着记满笔记的本子，还有人讨论着课上的技术问题。这座深山里的夜校，正用最朴实的方式，为矿工们的幸福生活带来新诠释。

临涣矿：你的心事 永远有回声

■ 周莉莉

在安徽淮北矿业集团临涣矿生产楼，有一处特别的房间，温暖的米色墙面，舒适的沙发座椅，茶几上摆放着绿植和心理健康手册，墙上的心理咨询热线格外醒目。这里虽然没有机器的轰鸣，却同样在为矿井的安全生产保驾护航。

沙盘疗愈 解开心结

“我不该把情绪带到工作中。”心理咨询室里，掘进二区一名职工情绪低落。心理咨询员符心亮并没有急着说教，而是递上一杯热茶，随后引导他来到沙盘前，邀请他用沙具自由创作。在摆放沙具的过程中，这名职工渐渐打开了话匣子。一个多小时的推心置腹的交流，找到了问题的症结——这两天他和家人发生了矛盾导致情绪不稳，符心亮耐心开导他，还及时联系工会申请了专业心理咨询师介入。

多元方式 播洒阳光

在心理咨询室，“三违”职工正经历一场特别的“心灵诊疗”。通过场景回溯，心理咨询员为大家解开了因“三违”而留下的心结。运输区张杰在帮教后表示：“以前总想着就这一次，不会那么巧，现在才明白，每一次违章都是在赌自己和工友的生命。”

“情绪管理很重要，安全生产离不了；遇到烦心事别急躁，心理咨询来疏导……”班前会上，一阵清脆的快板声赢得职工阵阵喝彩。心理咨询员运用宣讲、有奖问答、心理座谈等轻松活泼的形式，将心理健康知识“跳”出咨询室，“见缝插针”悄然融入职工的日常工作生活中。

叩响家门 延伸服务

家访是心理咨询工作的另一项重要内容。对自身存在心理障碍的这部分职工，心理咨询员主动上门“把脉问诊”。“安心照顾你的父亲，也要注意好自己的身体，有什么困难及时向区里、矿工会或者我们反映……”在保运二区职工张传荣家中，心理咨询员与他促膝交谈。今年以来，心理咨询团队共走访11户职工家庭，将矿上的关心关爱送到了工友的心坎儿上。

“我们的工作就像是在挖一条‘心灵巷道’。”心理咨询员杨雪这样形容，“要一点点掘进，耐心支撑，才能让阳光照进每个工友的心里。”截至目前，该矿“三违”率同比下降11.7%。

对心理咨询员来说，守护工友的心理健康，永远都是进行时。

打造幸福温暖的“航弹之家”

——航弹院荣膺“全国文明单位”谱写高质量发展新华章

■ 刘婷

近年来，中国兵器工业集团航空弹药研究院有限公司(以下简称“航弹院”)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想定向领航，传承“把一切献给党”的人民兵工精神，将党的政治优势、组织优势转化为发展优势，实现政治文明、精神文明、物质文明、社会文明与生态文明协调并进、融合发展，职工群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。前不久，航弹院荣膺“全国文明单位”光荣称号。

党建领航

激活高质量发展“红色引擎”

航弹院的文明创建之路，根植于坚定而清晰的政治航向——始终将习近平新时代中国特色社会主义思想作为定向领航的“指南针”和“压舱石”，让“把一切献给党”这一融入血脉的人民兵工精神在新时代焕发出夺目光彩。

走进科研攻关最前沿、生产制造第一线，“党旗在一线高高飘扬”不仅是一句口号，更是生动实践。以“党建+”模式为创新载体，以“党员创新工程”为实践平台，航弹院将党建“软实力”转化为驱动发展的“硬支撑”。一个个党支部在重大项目攻坚中筑起坚不可摧的战斗堡垒，一名党员在技术革新、管理优化的关键节点挺身而出，成为攻坚克难的先锋旗帜。在党旗引领下，强大的组织力凝聚起磅礴的创新力与战斗力，为高质量发展注入了源源不断的澎湃动能。

文化聚力

涵养崇德向善“精神家园”

文明单位，首在铸魂。航弹院深谙精神文化是文明创建的灵魂所系，着力构建旗帜鲜明、导向明确的文化生态。

传承红色基因，大力开展人民兵工史、人民兵工精神、企业奋斗史的主题宣讲，让“自力更生、艰苦奋斗、开拓进取、无私奉献”的精神内核代代相传。

形式多样的“微课堂”、专家辅导、专题研讨、主题党日，以及“强国兴企有我”等主题实践活动，如春风化雨，润物无声，



构建起党政工团紧密联动、职工广泛参与的立体化学习实践，营造出崇尚学习、追求进步的浓厚氛围。

弘扬时代新风，道德讲堂定期开讲，社区共建、校企共建活动深入开展，成为传播社会主义核心价值观的重要阵地。开设“创新论坛”，打造“兵工文化故事汇”专栏，一个个生动感人的“航弹故事”“航弹人故事”被挖掘、讲述，不断丰富和拓展着企业精神谱系。传统节日焕发新活力，“我们的节日”系列品牌活动——清明祭扫英烈、端午粽香传情、七夕联谊暖心、重阳敬老尊贤、主题升旗明志……在弘扬中华优秀传统文化的同时，更凝聚了人心，厚植了家国情怀。崇德向善、见贤思齐，在这里蔚然成风。

民主和谐

打造幸福温暖“航弹之家”

文明创建，落脚点在于人。航弹院始终将

“以职工为中心”的发展思想贯穿始终，着力构建民主和谐、充满温情的“职工之家”。民主管理，汇聚众智。坚持和完善职工代表大会、厂务公开等制度，每年按时召开职代会，企业改革发展的蓝图、涉及职工切身利益的重大决策，都充分听取职工代表意见。集体协商机制运行有效，每年签订“集体合同”，保障职工权益。持续开展的职工代表建议征集活动，形成了“提案—落实—反馈”的闭环机制，提案落实率连续保持100%，职工的“金点子”转化为推动发展的“金钥匙”。通过“共绘同心圆”等平台，积极听取党外高知人才等群体的意见建议，营造了群策群力、共谋发展的生动局面。

办好实事，提升福祉。航弹院把解决职工“急难愁盼”作为重中之重，“为职工办实事”活动持续深化。聚焦“停车难”，新建改建停车位700余个；解决“吃饭难”，宽敞明亮的3000余平方米职工食堂拔地而起，让职工暖胃更

暖心。关心职工身心健康，“职工之家”活动室、职工书屋、健身房等设施不断完善，“家风家教课”“身边的道德故事”传递正能量。丰富多彩的健步走、趣味运动会等文体活动，满足了职工多元化的精神文化需求。

“夏送清凉、冬送温暖”“送医送药到一线”等活动情暖人心。一份份防暑物资、生活用品、清凉饮品，传递着组织的关怀。为全体职工过生日、重大节日发放集体福利、全员健康体检，让职工感受到“家”的温暖与尊重。困难帮扶政策精准落实，为遇到暂时困难的职工雪中送炭。点点滴滴的关怀，汇聚成强大的凝聚力与归属感。

融合共生

绘就美丽发展“新画卷”

航弹院将文明创建融入国家发展大局，与践行新发展理念、推动高质量发展同频共振。以创新驱动为引领，大力实施数字化智能制造、节能降碳增效、推广绿色生产工艺，不断提升发展的“含金量”和“含绿量”。厂区环境持续优化，配套修建绿地5000平方米，精心移植各类树木1000余株，不仅显著改善了职工劳动强度和工作环境，更让厂区在绿意盎然中焕发生机，和谐美丽企业建设迈出坚实步伐。

践行融合发展战略。对内通过联合研究、产业协作，与高校共建联合实验室，加速在基础研究、技术创新等新质领域的布局，实现优势互补、合作共赢。对外积极开展乡村振兴消费帮扶，与区域单位结对共建文明实践站，将文明力量向更广阔天地延伸。青年志愿服务队、党员志愿服务队、文明交通志愿服务队等旗帜飘扬在街头巷尾、社区院落，每年组织各类志愿服务万余人次，职工们用行动传递爱心，播撒文明种子，展现了军工央企服务社会、奉献人民的责任与担当。

从思想引领到文化浸润，从民主管理到暖心惠工，从绿色发展到融合共生，航弹院文明建设的实践，笔笔勾勒出物质与精神共富、发展与生态协调、企业与社会和谐的壮美画卷。

蒋庄煤矿：把安全“种”进职工的心里

“爸，您在井下注意安全，我们一家人都等你平安回家。”

“您是我们家的天，您平平安安上班就是我最大的心愿……”

这是父亲节当天，山东能源蒋庄煤矿在井口开展“亲情嘱咐”活动的一幕。

在第24个“安全生产月”活动中，山东能源枣矿集团蒋庄煤矿聚焦“人人讲安全、个个会应急——查找身边的安全隐患”主题，通过行为规范、“软温情”守护，让职工自觉从“要我安全”到“我要安全”转变，时刻把安全“种”进职工的心里。

从行为规范到“肌肉记忆”

“李世文，请你说出你所在岗位的风险源辨识及防范措施等内容。”

“我现在103下08运输巷进行检修工作，我的岗位主要风险有未检查工具或工具不合格、未执行好谁停电谁送电制度、未执行好验电放电制度、未执行好开关、电缆等防爆操作……”

这是该矿掘进工区在工作前进行手指口

述的一个场景。李世文是掘进工区的一名井下电钳工，每天井下工作前，他都会熟练进行手指口述操作，确保正确站位、标准作业。如今，他能精准无误地说出每一台设备的名称、性能及注意事项，那份熟稔仿若刻进了骨髓。

对于他来说，这不仅是他练就的“肌肉记忆”，更是抵御危险的“第一道盾牌”。

据了解，为让职工对岗位风险熟知入心，提高自主保安能力，该矿提出“手指口述、安全确认、正确站位、标准作业、规范管理”二十字方针，以及“八责”“五零”等理念，通过真学真、真做、真悟、真落实，达到杜绝违章、消除隐患的目的。

从“软温情”到“硬保障”

“师傅您好，我是女工协管员，我们通过对您违章行为进行分析，主要原因是主观上对安全没有引起重视，存在侥幸心理，今后决不能因为赶进度而忽视遵章作业的问题。”

近一段时期以来，蒋庄煤矿协管员主动与违章职工结对子，针对违章率较高的区队

班组和个人，采取“请进来”参加“安全帮教联谊会”的方式，进行“一对一”安全提醒和亲情帮教，并与违章职工共同填写“亲情接力帮”安全宣教记录表。

今年上半年，蒋庄煤矿工会持续开展“5+5”安全帮教活动，深入区队包保，帮教不安全行为人员，常年在井口开展“冬送温暖、夏送清凉、节送祝福、日送叮嘱、全员送关爱”的五送活动，通过“每日一嘱咐、每周一竞答、每月一宣讲、每月一走访、每季一联谊”的全覆盖亲情感化，将安全宣传到职工心里去，用温情的守护为职工注入一道温暖而又坚定的安全底色。

与此同时，该矿还征集一线员工家属的“安全寄语”，如：妻子叮嘱丈夫要时刻注意安全；儿女用充满温情的话语书写对父母的关心……这些饱含情感的片段通过电视投影屏在井口进行轮播，让“一人安危系全家”的理念深入人心。

从“要我安全”到“我要安全”

“大家来看看，这些图片都是我们身边职

工平时不按照要求穿戴的一些隐患行为，今天我们就来找找茬，看看他们都有哪些隐患。”

近日，在该矿机电设备制修厂，技术员李莹莹给大家上了一节防护用品安全警示教育课。围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边的安全隐患”主题，从安全帽佩戴、防护口罩佩戴到护目镜的正确使用、手部防护等进行了细致的讲解，引导职工从“要我安全”到“我要安全”转变。

不仅如此，该矿密集开展“查找身边隐患”“隐患辨识科普”等系列活动，并组织全员观看安全主题片与警示教育片。推行“复盘式”警示教育法，深挖各类事故案例警示教育点，将安全事故教训转化为刚性措施进行复盘，重点强化典型事故及特殊作业流程学习，持续提升全员安全意识与应急能力。

“安全生产永远在路上，抓安全生产必须时刻绷紧安全之弦，摒弃麻痹侥幸念头，真正把安全理念内化于心、外化于行，为‘中考’安全交上一份满意的答卷。”该矿矿长王成说。

(李平)

岳力晖：“零缺陷”铸就最美“焊花”

■ 何卫东

在弧光闪耀的机房里，伴着金属与焊枪的“滋滋”声，一个中等结实的身影格外引人注目。他蹲在锅炉高压管道旁，双手稳稳地端起焊枪，一根根钢管被紧紧地“缝”在了一起，焊面上焊点均匀平滑。哪怕皮肤被烤得早已泛红，手臂也没抖过分毫，他就是河北省“五一劳动奖章”获得者、河北建投沙河发电有限公司锅炉分场高级焊工技师岳力晖。不善言辞的他，在电焊工岗位上一干就是25年，用一道道“零缺陷”的焊缝铸就了属于他的“沉默勋章”。

“每焊一根焊条都牵着万千责任。”岳力晖对徒弟们讲，他们的焊接作品不是安装在地面的围栏、挡板，而是关乎企业安全和员工生命安全的锅炉，丝毫的马虎就有可能造成安全隐患和不可挽回的巨大损失。

发电厂锅炉焊工主要焊的是一些高温、高压管道，里面不能有一点儿气孔、夹渣，也许就一个气孔，在将来的运行中，都可能造成一些隐患或事故。2024年夏天，正值用电高峰，#2炉中温再热器泄漏，漏点标高68米，而且在中再和顶棚管之间，上下只有40厘米的空隙，要更换泄漏的管子，得大面积破拆周围管屏，焊接泄漏管子后再恢复。这会大大增加工作量，增大风险，延长停机时间。

怎么办？时间不等人。岳力晖毅然从40

厘米的空隙爬进去，趴着焊接6个多小时，使机组提前24小时发电。

2024年12月25日深夜12点半，#1炉锅炉主管道泄漏。岳力晖接到电话后紧急赶到现场，跳进管道下面的大坑里进行焊接，一直工作到早上8点。

后半夜冷得厉害，岳力晖就蜷缩着身子，浸到温热的泥水里取暖，稍有缓和再继续焊接，虽然寒风刺骨，但他的内心有一团火，这成为战胜一切的动力。当岳力晖从坑中爬出来的那一刻，浑身再没一点力气，回家睡一觉后，感觉腰像断了一样疼痛难忍，在家躺了整整3天。

作为一名共产党员，岳力晖充分发挥模范带头作用，听从组织安排，勇担重任，突击焊接。2025年1月份，#1机过热器导气管管座断裂，如不马上焊接裂缝，便会导致机组被迫停机，而停机一次造成的直接经济损失高达600万元。由于导气管座位置较高，焊接时需站在下面的一排管道上，每根管道都在不停地散热，只能用一块木板垫在管道上隔热，岳力晖自告奋勇登上管道进行焊接，因空间狭小，周围管道辐射产生的温度已近70℃，岳力晖站在木板上，脚底被烤得生疼，每过四五分钟，他都要跳到管道的顶棚上休息一下，然后再更换一块木板，就这样持续了2个多小时。

时，终于成功完成了管座的焊接，避免了一起停机事故发生。

今年2月，公司2号机组高背压因锅炉再热器系统异常，转入备用。能否在最短时间内完成锅炉抢修、最大限度降低机组停机影响，成为保障民生发电的关键。岳力晖冲锋在前，带领本班技术员钻进炉膛，迅速实施焊接。炉内灰尘弥漫，环境极度恶劣，但这并未动摇岳力晖的决心。经过3个小时的连续奋战，2号炉再热器换管焊接工作顺利结束。这次仅用46小时，就完成了机组消缺、切换，创造了该公司检修史上停炉消缺最快纪录。

头戴面罩、手持焊接枪，银色的弧光里，映衬着一个聚精会神的身影，炯炯有神的眼睛中透着自信、刚毅，这就是人们眼中的岳力晖。25年来，岳力晖已参加了公司50余次大小修，每年焊接焊口40000余道，焊口合格率达到100%，消除了300余次设备隐患，成为沙河公司可靠的BIM。

岳力晖把焊枪当作绣花针，“编织”出电厂焊接的钢筋铁骨，他在火花四溅、烟尘滚滚的焊接一线，精益求精、一丝不苟、追求卓越，以工匠精神履职尽责，成为全能型焊接大师，创造了多年焊接“零缺陷”，成为大家眼中最美丽的“焊花”。

